

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 1000—; pt. particulari Lei 600—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 400—. În străinătate Lei 1200—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 10 —

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Ideia de organizare în economia politică. — *Cronica:* întreprinderi noi. Urcări de capital. Exploatarea aurului și argintului. — *Bilanțe:* Banca Victoria, societate anonimă, Arad, Industria Aurului, s. a., Abrud. „Goronul”, institut de credit și economii, s. a., Aiud. „Scoreana”, casă de economii, societate pe acțiuni în Scorieu.

AVIZ

către prea onorații noștri abonați.

Dat fiind scumpetea excesivă din ultimul timp, atât a hârtiei precum și a tiparului, ne vedem siliți și noi de a majora prețul abonamentului și al inserțiunilor după cum urmează:

Abonamentul pe un an: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 1000—, pentru particulari Lei 600—, pentru cooperative, funcționari publici și particulari Lei 400—, în străinătate Lei 1200—

Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. □ Lei 10.

„Revista Economică”.

Ideia de organizare în economia politică.

I. INTRODUCERE:

Discuții pentru lămurirea problemei.

1. Ideia de organizare în economia politică e un studiu care caută să lămurească unele idei fundamentale ale economiei politice și în special ale studiului întreprinderilor economice și a organizației economice a societății.

Nu știu dacă există o literatură germană specială asupra ideii însăși, dar în orice caz există în studiul întreprinderilor cea mai mare parte din material.

2. Legea minimumului de efort: organizarea se realizează împotriva ei prin ea: împotriva ei până la sfârșit.

3. Formele de manifestare ale vieții economice sunt încadrate în diferitele sisteme economice și sunt în linii foarte mari, două:

— ceea ce se cunoaște sub numele de economie liberală.

— și ceea ce se cunoaște sub numele de economie controlată ori totalitară.

S'au dat foarte multe explicații asupra acestor forme de viață economică astfel ca aceste noțiuni să fie clare pentru omul simplu, dar pe de altă parte în știința economică precizunea mergând prea departe să dea naștere la controverse aproape fără lește.

În linii mari viața economică liberală e născută ca un organism viu din necesitățile naturale ale omului, bazate legate de instinctele lui

naturale care-i serveau și pentru alte nevoi în lupta lui de fiecare zi. Economia liberală era liberă numai în sensul că era legată de norme ce stau la îndemâna fiecăruia să le cunoască prin el însuși: dorința de câștig personal, apărarea interesului propriu și mai ales jocul liber al acestor forțe individuale pe care nu le tulbura decât prea puțin intervențiunea societății. În fond sunt tot atât de puțin libere, mai puțin libere decât într-o societate cu economia controlată, căci în legile naturii nu există iertare pentru greșală.

În momentul când societatea apare în jocul „liberal” al forțelor economice, cu pretențiunile ei proprii, adică cere satisfacerea unor tendințe ale ei proprii, artificiale față de legile naturale, ne găsim în fața aceea ce se cheamă *economie dirijată*.

4. Viteja economică există ca urmare la prezența unor necesități materiale umane, care se cer satisfăcute și care găsesc în mediul înconjurător elementele necesare pentru aceasta. Economia politică la începutul precizării formelor ei se ocupa de trei elemente care stau la baza viteii economice: natura, munca și capitalul.

Este ciudat cum acest lucru a rămas și azi tot atât de adevărat în economia politică ca și acum osutăcincizeci de ani deși s'au lămurit multe din aspectele activității economice care pun la îndolală valabilitatea pe care o are și deci a ușurinței cu care se pot prin el înțelege funcțiunile mari ale viteii economice.

De sigur economia politică e o știință și ar trebui să aibe legi fixe și clare pe care să nu le pună la îndolală orice modest gânditor, totuși ea se deosebește de celelalte științe și prin aceea că e susceptibilă de a fi influențată de către fenomenul social.

Nu intrăm în amănuntele unei discuții care ne-ar putea atrage în acest moment, despre influența materiei asupra socialului, a fenomenelor economice, deci asupra ceea ce spuneam mai sus că influențează știința economică.

Indiscutabil, precizarea principiilor de către cei dintr-o economiști a fost influențată de către tendințele sociale și filozofice care domneau în societate și astfel principiile unei economii politice liberale sunt rezultatul unei anumite filozofii sociale și politice din acea vreme.

Când încercăm să precizăm cuprinsul economiei politice, suntem obligați a căuta care este punctul de vedere al politicii și filozofiei de azi pentru a ști în ce fel trebuie privită orientarea economiei politice chiar dacă în virtutea unei înțeles explicabile, ea continuă să fie legată de

principiile școalei liberale și s'ar părea că acestea sunt valabile și azi.

Deci atunci când se dă în economie politică importanța care se atribue factorilor natură, muncă și capital, ea nu este obiectivă dintr-un punct de vedere absolut științific ci e obiectivă numai în funcție de tendințele sociale ale vremii în care ea trăiește și se dezvoltă.

Și pierde deci din obiectivitatea ei științifică atunci când nu ține seama de formele în care societatea de azi caută și vrea să trăiască.

5. Nu mai trăim azi în epoca în care individualizării economice a individului să i se permită să se dezvolte în cadrul unor simple legi civile și penale, fără niciun fel de limitare a efectelor activității asupra mersului general al societății. Nu se mai poate înțelege, în principiile revoluțiilor naționale, cum interesul unui individ poate trece înaintea celui al colectivității, nu numai activitatea individului e limitată dar chiar drepturile lui, atitudinea lui față de o acțiune vitioasă, față de dreptul sfânt al proprietății, e restrâns.

Individul nu mai există ca persoană cu drepturi și datorii legate de persoana lui. E un membru al unei colectivități față de care e obligat a da tot și a nu cere decât să i se ia tot. În această scurtă însemnare a mediului social în care se situează azi economia politică, nu se mai poate repeta definiția clasică a ei cu cele trei elemente ce stau la temelie.

6. Dar chiar în epoca economiei liberale, atunci când totul era prielnic unei argumentări ușoare a expunerii clasice, s'au găsit destul teoreticieni care să pună în discuție existența factorului *capital* sau să adauge unul nou pe care-l numeau *organizare*. Totuși s'a instalat foarte puțin asupra acestui factor și numai în funcție de locul lui în factorul capital.

Organizarea este determinată de cunoștințele omenești și ea atare face parte din capital în sensul explicației liberaliste a economiei politice.

7. Economia politică trebuie să plece azi dela ideea predominării interesului colectiv și făcând o ușoară exagerare să ia ca bază imaginea societății colectiviste în care nu se pot face deosebiri între capital și natură așa cum se făcea în regimul liberal, astfel că ideea de capital ajunge să reprezinte numai un stadiu în procesul de transformare a bunului material dela starea lui inițială și neîntrebuintabilă la aceea de bun ce poate fi consumat. Munca singură reprezintă elementul într'adevăr dinamic și static în același timp, adică și calitativ și cantitativ și dacă, pentru o discuție teoretică eliminăm ideea

de timp, singură munca omenească este ceea ce are un rol în viața economică.

În cadrul acestui aspect, munca pare a nu fi o simplă activitate brută: ea este mai ales acea muncă ce face uz de cunoștințe câștigate printr-o muncă calificată: atât de cunoștințele care fac munca propriu zisă mai efektivă cât și acelea care ajută opera de concepere și de dirijare a activității omenești.

8. Discutând problema în *absolut*, în acea ipoteză când totul poate fi redus la unitate și din elementul inițial poate fi făcut orice, singurul factor rămâne munca omenească și anume nu aceea brută simplă și invariabilă ci una conștientă, capabilă de a servi nu numai la efectuarea unui lucru dar de a da și o idee pentru îmbunătățirea lui, acea muncă ce înseamnă întrebunțarea forței ce stă în utilizarea pricepută a unor realități, a unor condiții care ajută la creșterea acestor con-

diții când ele lipsesc. Este strângerea și creșterea de cunoștințe în vederea unei munci cât mai efective, a dispune de întrebunțarea muncii cât mai bine și în același timp a tuturor *produselor muncii*, care la rândul lor contribuiesc la realizarea produsului de consumat. Dar aceasta e mai mult decât muncă pur și simplă, e organizare.

9. Organizarea în viața economică se întinde asupra tuturor factorilor care o compune, fie că sunt principali sau numai secundari. Ea pleacă de la muncă, la elementele materiale necesare producției, la condițiile generale în care munca are loc, la conducerea și influențarea factorilor de distribuție și consum a bunurilor economice. Mai mult chiar decât atât, ea intervine în organizarea în mare a economiei private de către autoritatea de stat, de către conducerea societății.

(Va urma).

Banca Victoria, societate anonimă, Arad.

Inscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 3 din 30/VI 1934.

CONVOCARE.

Se aduce la cunoștință domnilor acționari ai Băncii VICTORIA, S. A., Arad, că în temeiul art. 35 și 38 din statute sunt convocați în

adunare generală ordinară,

pe ziua de 31 Martie 1942, ora 11, în localul băncii din Arad, Str. Horia Nr. 2, spre a delibera asupra următoarei

ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Consiliului de Censori pentru gestiunea anului 1941, discutarea și aprobarea bilanțului și a contului de Profit și Pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1941, distribuția beneficiului net și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori;
2. Alegerea Consiliului de Censori conform art. 29 din statute;
3. Stabilirea retribuției administratorilor;
4. Stabilirea remunerației censorilor conform art. 33 din statute;
5. Eventuale propuneri.

Dor acea dreptul a lua parte la adunarea generală, acționarii cari până în ziua de 28 Martie 1942 inclusiv vor fi depus acțiunile la sediul băncii sau la sucursala Timișoara, agențiile Chișineu-Criș, Buteni, Radna, Beuș și Șiria, precum și la băncile „Albina” Sibiu, „Albina” sucursala București, Banca Centrală Turda, la sucursala noastră din Oradea, și Banca de Scont a României S. A., București, cum și la băncile membre ale „Solidarității”.

Acțiunile neeliberate încă, se consideră depuse.

Dacă în ziua prevăzută nu va fi reprezentat numărul de acțiuni recerut de statute și lege, ședința se amână, fără altă convocare, pentru ziua de 1 Aprilie 1942 și se va ține la aceeași oră, cu același ordine de zi, tot în localul băncii din Str. Horia Nr. 2, oricare ar fi partea din capital reprezentată.

Procurile trebuie să fie timbrate.

Membrii Consiliului de Administrație și funcționarii institutului nu pot fi mandatar.

Arad, 5 Martie-1942.

Consiliul de administrație.

BANCA VICTORIA, S. A.,

Activ.	Bilanț încheiat la			
	Let	b.	Let	b.
Casa:				
Numerar efectiv			16.631.187	—
Disponibil la B. N. R. și C. B. C.			14.242.793	—
Cupoane scăzute și titl. eșite la sorți			599	—
				30.874.579
Disponibil la bănci:				
în țară			2.138.399	—
în străinătate			33.233.858	—
				35.372.257
Portofoliu de titluri:				
I. Titluri românești:		în portof.	Angajate.	
1. Cu venit fix:		val. reală.	val. reală.	
Efecte publ. v. n.	1.261.500	—	947.701	—
Scris. oblig. v. n.	34.000	—	12.740	—
Efecte publ. v. n.	2.849.000	—	2.322.170	—
Scris. oblig. v. n.	50.000	—	18.000	—
				3.300.611
2. Cu venit variabil:				
acțiuni cotate la bursă v. n.	1.163.500	—	1.827.629	—
acțiuni necotate la bursă v. n.	6.156.900	—	360.878	—
Efecte publ. v. n.	195.500	—	185.500	—
Titl. străine v. n.	21.325	—	2	—
Total v. n.	8.936.300	—	2.535.672	—
				2.384.007
II. Titl. străine v. n.	320.400	—	300.000	—
				5.934.622
Plasamentul fondului de rezervă:				
Efecte publ. garant. de stat sau lomb. la B. N. R. v. n.	15.087.635	—	11.612.291	—
	856.000	—	527.650	—
				12.139.941
Portofoliu de scont: Plătibil în țară:		în Portof.	Reescont.	
Cambii fără garanții (cu gir)		25.036.582	6.764.200	—
Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc.		1.211.043	4.990.000	—
Cambii garantate cu ipotecă		56.205.631	91.239.900	—
				185.447.356
Plătibil în străinătate:				
				52.793.093
				238.240.449
Total general:	135.243.349		112.994.100	
din care în suferință			4.212.704	—
Debitori:		Cambii de circ. prim.:		
I. Din țară:		în portof.	Reescont.	
Debitori fără garanții (ered. pers.)		8.320.000	11.481.675	—
Debitori garanțați cu ef. publ., titl.		940.000	600.000	—
Debitori garanțați cu mărfuri		22.745.000	14.520.000	—
Debitori garanțați cu ipotecă		27.454.000	10.540.000	—
				74.252.535
II. Din străinătate:				
				2.289.247
				76.541.782
din care improcesuat				710.846
Creanțe în conversiune conf. legii din 7. IV. 1934:				
(cota redusă): în portofoliu				
Plătibile în țară			24.751.916	—
" în străinătate			26.070.813	—
				50.822.729
Imobile		Ipotec. pt. Lei		
Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri		15.000.000	16.199.563	—
Alte imobile			17.631.021	—
				33.830.584
Mobilier				67.953
Conturi diverse (debitoare)				6.942.112
Conturi transitoare (debitoare)				15.575.778
				50.392.736
Debit.				
Conturi de ordine				
Cauțiunți statutare				4.392.500
Debitori de avaluri și scrisori de garanții date de bancă:				
în țară			133.172.904	—
în străinătate			22.000	—
				133.392.904
Cambii de circulațiune:				
în portofoliu			64.854.000	—
reescontate			25.650.000	—
				90.514.000
Efecte spre încasare:				
în portofoliu			3.199.670	—
la corespondenți			1.550.013	—
				4.749.683
Ipoteeci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:				
în portofoliu				395.008.796
Titluri în gaj:				
în portofoliu				17.739.454
Depozite de titluri și alte valori în păstrare				18.378.175
Debitori de titluri împrumutate				3.871.825
Debitori pentru acreditive și diverse				49.034.186
Ipoteeci date de bancă				15.000.000
				732.181.523

Banca Victoria, s. a., Arad, jud. Arad.

Debit.	Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1941.		Credit	
	Lei	b.		Lei
<i>Cheltuieli de administrație :</i>			Reportat din beneficiul anului precedent	5.839.730—
salarii și indemnizații	9.994.988—		<i>Dobânzi încasate :</i>	
diverse	3.852.317—	13.347.315—	dela portofoliu de scont	11.955.140—
<i>Impozite și taxe</i>		1.272.301—	dela debitori	4.636.490—
<i>Dobânzi plătite :</i>			Comisioane încasate	787.268—
la depuneri	807.716—		<i>Venitul portofoliului de titluri :</i>	
la reescont	3.328.856—	4.989.937—	din diferențe de curs realizate	60.346—
la alți creditori	853.365—		din cupoane exigibile	905.380—
Comisioane plătite		64.047—	Venitul imobilelor	940.097—
<i>Amortizări :</i>			Beneficii diverse	6.173.186—
la creanțe dubtoase	50.888—		Încasări din creanțe amortizate	1.512.479—
la diverse	3.419.062—	3.469.950—		
<i>Beneficiul net :</i>				
Reportat din anul precedent	5.839.730—			
Beneficiul anului curent	3.826.856—	9.666.586—		
		32.810.136—		32.810.136—

ss. Dr. Nerva Ierean, director general. Arad, la 31 Decembrie 1941. Pt. contabilitate: ss. Sârba Olinia, expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Nicolae Zigre, președinte. ss. Dr. Ioan Băltescu. ss. Refiroiu Remus. ss. Dr. Coriolan Balta.
ss. Dr. Silviu Păscuțiu. ss. Dr. Teodor Popa.

CONSILIUL DE CENSORI:

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, Codul de Comerț și Legea pentru organizarea și reglementarea
Comerțului de bancă.

ss. Popovici Mihai, expert-contabil.

INDUSTRIA AURULUI, S. A., ABRUD.

Reg. Com. F. S. 133 Alba.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Soc. INDUSTRIA AURULUI, S. A., Abrud, se convoacă prin aceasta la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în ziua de 31 Martie 1942, orele 14, iar în caz de neprezentare a acționarilor în numărul cerut, în ziua de 8 Aprilie 1942, ora 14, în biroul Societății din Abrud, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori și stabilirea bilanțului și Contului Profit și Pierdere pe anul 1941;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori de gestiunea anului 1941;
4. Deciderea asupra locurilor vacante din Consiliul de administrație și Comitetul de cenzori;
5. Fixarea jetoanelor și a diurnelor;
6. Eventuale propuneri statutare.

A b r u d, 14 Martie 1942.

Consiliul de administrație

CRONICA.

Intreprinderi noi. Sub denumirea de „I. A. R. O.” (Soc. Anon. pe acțiuni de import, agen-tură, reprezentanță pentru Orient) s'a înființat în Bu-curești o societate cu un capital de 1 mil. Lei. Scopul ei este comerțul de pielărie și fabricarea de produse similare.

S. A. „Milarom”, București, cu un capital de 3 mil., se ocupă cu import de textile și export de pro-duse petroliere.

S. A. „Medirom”, București, cu un capital de 3 mil. Lei, produce chemicalii, specialități farmaceu-tice și cosmetice.

Urcări de capital. În decursul acestei luni și-au urcat capitalul următoarele societăți: S. A. „Ford Română” dela 90 la 180 mil.; I. A. Iulius Meinel dela 15 la 30 mil.; Fabrica „Stella” pentru oleină, stearină, săpunuri dela 5 la 15 mil.; „Industria electrică româ-nească” dela 22.5 mil. la 33.75 mil.; „Magaziile Ge-

nerale și Antrepozitele Obor-București” dela 72 la 90 mil.; S. A. „Govora-Călimănești” dela 4 la 24 mil.; Fabrica de bere „Bragadiru” dela 120 la 200 mil.; „Banca Urbană” dela 80 la 100 mil.; toate cu sediul în București; apoi „Năvodul” I. A. în Galați, dela 5 la 10 mil. Lei.

„Banca Românească” urcă capitalul dela 280 la 500 mil. Lei și totdeodată fuzionează cu „Banca Co-mercială” din Turnu-Severin.

Exploatarea aurului și argintului. În a. 1941 Banca Națională a României a preluat dela minele de aur din țară o cantitate de 3273.2 Kg. aur fin și 3660.7 Kg argint fin, față 4061.1 Kg aur fin și 15.559 Kg argint fin în a. 1940. Deficitul acesta provine din pier-derea minelor din Baia Mare cari produceau anual circa 1500 Kg aur fin și 20.000 Kg argint fin.

Prețul oficial al aurului este de 211.111 Lei per Kg aur fin la care se mai adaugă o primă de exploatare dela Lei 78.889 până la Lei 318.889 în ra-port cu conținutul de aur al minereului.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

„GORONUL”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, S. A. AIUD.

Capital deplin vărsat: Lei 5 000.000.—
Rezerve: Lei 1.290.000.—

Reg. Soc. Bancar Nr. 4/1934.
Sucursală: Ocna-Mureș.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai băncii „GORONUL” institut de credit și economii, S. A. în Aiud, se convoacă la
a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul băncii, în 11 Aprilie 1942, orele 11, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, raportul Consiliului de cenzori, aprobarea bilanțului pe 1941, distribuția beneficiului net și darea descărcării pe anul trecut;
3. Alegerea Consiliului de cenzori conform statutelor;
4. Fixarea jetoanelor de prezență a Consiliului de administrație și a retribuției cenzorilor, pe 1942;
5. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație, conform statutelor.

În caz că adunarea generală nu s'ar putea ține în lipsă de acționari sau acții reprezentate, prin aceasta se convoacă, pe data de 25 Aprilie 1942, orele 11, o nouă adunare generală cu același ordine de zi și cu dreptu-rile prevăzute în lege și statute.

A i u d, la 16 Februarie 1942.

Consiliul de administrație.

„GORONUL“, institut de credit și

Activ.	Bilanț încheiat la			
	Lei b.		Lei b.	
Casa :				
a) Numerar efectiv		1.019.975—		
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.		143.261—	1.168.196—	
Disponibil la bănci: în țară			103.881—	
Portofoliu de titluri :				
Titluri românești:	In portof.	Gaj și impr.	In portof.	Gaj și impr.
I. Cu venit fix:	v. n.	v. n.	v. r.	v. r.
a) Efecte publice	259.000—	10.000—	190.535—	4.100—
II. Cu venit variabil:				
b) Acțiuni cotate la bursă	20.000—		20.000—	20.000—
c) Acțiuni necotate la bursă	305.200—	50.500—	29.725—	11.950—
	534.000—	60.500—	240.260—	15.450—
Plasamentul fondului de rezervă :				
Efecte publice			v. n.	160.000—
Portofoliu de scont :				
Plățile în țară:		In portof.	Reescont.	
a) Cambii fără garanții		610.823—	5.935.750—	6.546.573—
b) Cambii garantate cu ipotecă		2.236.000—	3.003.770—	5.239.770—
		2.876.823—	8.939.520—	11.816.343—
Din care în suferință			184.700—	
Debitori: D n țară:				
a) Debitori fără garanții				352.636—
b) Debitori garanțați cu ipotecă				85.254—
Creațe în conversiune conform Legii din 7. IV. 1934: Cota redusă:				
a) în portofoliu				8.441.081—
b) Reescontate la diverse bănci				2.843.779—
Imobile:				
a) Pentru uzul propriu				200.000—
b) Alte imobile				3.560.000—
Mobilier:				1—
Conturi diverse: Debitoare				9.235—
Total: Lei				29.057.748—

Conturi de ordine:

Cauțiuni statutare	225.000—
Ipoteci și cesiuni: în portofoliu	27.311.450—
Titluri în gaj: în portofoliu	164.800—
Depozite de titluri	363.198—
Debitori pentru acreditive și diverse	3.189.450—
Total: Lei	31.253.898—

Debit.	Profit și Pierdere	
	Lei b.	Lei b.
Cheltuieli de administrație:		
a) Salarii și indemnizații	355.205—	
b) Diverse	259.189—	615.394—
Impozite și taxe		95.738—
Dobânzi plătite:		
a) La reescont	166.754—	
b) La depuneri spre fructificare	29.699—	196.453—
Beneficiu: Reportat din anul precedent	70.000—	
Beneficiul anului curent	302.070—	372.070—
Total: Lei		1.279.65—

ss. Dr. N. Maren, director, expert-contabil.

Președinte: ss. Dr. Pop.

At u d, la
CONSILIUL DE

Membri: ss. Muntean.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea

At u d, la

COMITETUL

Președinte: ss. Teodor Pădurean.

economii, societate pe acții în Alud.

31 Decembrie 1941.

	Pasiv.	
	Lei	b.
Capital social		5.000.000—
Fonduri de rezervă:		
a) Rezervă legală	140.000—	
b) Rezervă statutară	300.000—	440.000—
Fonduri de amortisment:		
Pentru creanțe dubioase		850.000—
Diferențe de curs nerealizate: La portofoliul de titluri		90.278—
Fond de pensuni al funcționarilor		1.100.000—
Depuneri spre fructificare: Din țară:		
I. Depuneri nou:		
a) Pe livrete de economii nom.	La vedere. 1.017.439—	Pe termen. 645.743—
b) În cont-curent	4.410—	43.496—
	<u>1.021.849—</u>	<u>689.239—</u>
	La vedere. 7.186.107—	Pe termen. 8.214—
		117.903—
		<u>7.304.015—</u>
Creditori: Din țară:		7.912.229—
a) Creditori reduși		
b) Creditori nereduși: vechi		
noul		
Angajamente de reesccont: În țară:		
I. curente:		
La B. N. R. Prov. din efecte de secont		8.939.520—
II. În conversiune: (Cota redusă).		
La diverse bănci		2.843.779—
Dividendă		8.640—
Conturi diverse: Creditoare		301.137—
Conturi transitorii: Creditoare		88.505—
Beneficiu net:		
Reportat din anul precedent		70.000—
Beneficiul anului curent		302.070—
		<u>372.070—</u>
	Total: Lei	29.057.746—

Conturi de ordine:

Deponenți de cauțiuni statutare	225.000—
Deponenți de ipotecă și cesiuni	27.311.450—
Deponenți de titluri în gaj	164.800—
Deponenți de titluri și alte valori	363.193—
Creditori pentru acreditive și diverse	3.189.450—
Total: Lei	31.253.893—

la 31 Decembrie 1941.

	Credit.	
	Lei	b.
Beneficiu reportat din anul precedent		70.000—
Dobânzi încasate:		
a) De la portofoliul de secont	519.535—	
b) De la debitori	218.034—	737.569—
Beneficii diverse		40.370—
Comisioane încasate		205.341—
Venitul portofoliului de titluri		18.724—
Denitul imobilelor		205.048—
Încasări din creanțe amortizate		2.603—
Total: Lei		1.279.655—

31 Decembrie 1941.

Pentru contabilitate: ss. Stanciu Carolina, contabilă.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Aug. Oenean.

pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

16 Februarie 1942.

DE CENSOR:

ss. Iosif Marian.

ss. Celșan, contabil autorizat.

„SCOREANA”

Cassă de economii, societate pe acțiuni în Scorelu.

Inscrisă în Registrul bancar sub Nr. 39 din 1934.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „SCOREANA”, societate pe acțiuni, se invită conform § 7 și 8 al statutelor societății la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Scorelu, la 7 Aprilie 1942, orele 3 p. m.

O B I E C T E L E :

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul anual al Consiliului de administrație, Consiliului de cenzori, cetirea bilanțului pe 1941 și darea absolutorului;
3. Alegerea Consiliului de administrație pe un period de 6 ani;
4. Alegerea Consiliului de cenzori pe 3 ani;
5. Eventuale propuneri.

Scorelu, în 23 Februarie 1942.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț la 31 Decembrie 1941.		Pasiv.		
	Lei	b.			
Casa numerar efectiv	35.427	—	Capital social	300.000	—
Efecte cotate la bursă	1.940	—	Fond de rezervă statutar	67.000	—
Debitori benef. de legea lichid. datoriiilor agricole din 7 Aprilie 1934 cota rămasă	404.479	—	Fond pentru acoperirea pierderilor din conversiune	66.000	—
Mobilier	12.000	—	Depuneri spre fructificare	54.000	—
Diversi debitori	5.710	—			
Pierdere	7.965	—			
	467.521	—		467.521	—
<i>Conturi de ordine :</i>			<i>Conturi de ordine :</i>		
Cauțiuni statutare	22.500	—	Deponenți de cauțiuni statutare	22.500	—
	22.500	—		22.500	—

Debit.	Contul de Profit și Pierdere.		Credit.		
	Lei	b.			
<i>Cheltuieli de administrație :</i>			Dobânzi și beneficii diverse	12.298	—
a) Salarii și indemnizații	8.400	—	Pierdere	7.965	—
b) Diverse (Spese)	8.940	—			
Impozite și taxe	2.534	—			
<i>Dobânzi plătite :</i>					
a) la depuneri	389	—			
	20.263	—		20.263	—

Scorelu, la 31 Decembrie 1941.

Ioan David, președinte.

Nicolae Fuciu.

Verificat și găsit în concordanță cu codul de comerț și legea bancară.

Candit Vulcu.

Ioan Sol. Streza.

Alisandru Vulcu.